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Αλκιβιάδης Στεφανής από την Σχολή Γονέων 
Κατερίνης: “Το Άγιο Όρος έχει πνευματικό κύρος 
σε ολόκληρο τον κόσμο”
/ Επικαιρότητα

«H Οικουμενική Ακτινοβολία του Αγίου Όρους» ήταν το θέμα 
της εισήγησης του Πολιτικού Διοικητού του Αγίου Όρους, 
Επίτιμου Α.Γ.Ε.Σ. και πρώην Υπουργού Εθνικής Άμυνας κ.
Αλκιβιάδη Στεφανή την Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου 2026 στην 
Σχολή Γονέων – Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κατερίνης. Η εκδήλωση 
έγινε σε Συνδιοργάνωση με το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανασίου 
& Μαρίνας Μαρτίνου.
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Αποσπάσματα από την ομιλία

Το Άγιον Όρος είναι σημαντικός παράγοντας θρησκευτικής διπλωματίας.
Το Άγιο Όρος έχει πνευματικό κύρος σε ολόκληρο τον κόσμο. Διεθνή 
αναγνωσιμότητα.
Το Άγιον Όρος ή αλλιώς «το περιβόλι της Παναγίας» αποτελεί αυτοδιοίκητο 
τμήμα του Ελληνικού Κράτους,

Είναι σημαντικός παράγοντας ισχύος. Στις ΗΠΑ υπάρχει στην κυβέρνηση η 
διεύθυνση θρησκευτικής διπλωματίας. Η πρόσφατη επίθεση εναντίον του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου έγινε από την διεύθυνση θρησκευτικής 
διπλωματίας, όπως και οι ενέργειες εναντίον του Πατριάρχη Αφρικής.



Εμείς οι Έλληνες είμαστε υπερήφανοι για τις θρησκευτικές ελευθερίες και για το 
Άγιον Όρος. Υπάρχει εσφαλμένη η εντύπωση ότι ο Χριστιανισμός είναι μικρή 
πληθυσμιακά ομάδα. Η πραγματικότητα είναι διαφορετική. Δυο δισεκατομμύρια 
διακόσια εκατομμύρια είναι οι Χριστιανοί και η επόμενη ομάδα είναι το Ισλάμ με 
ένα δισεκατομμύριο πεντακόσια εκατομμύρια πληθυσμό. Η παγκόσμια Χριστιανική 
κοινότητα είναι μεγαλύτερη από όλες τις άλλες ομάδες μαζί.

Το Όρος είναι αυτοδιοίκητο τμήμα του Ελληνικού κράτους και οι μονές είναι, 
επίσης, αυτοδιοίκητες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση εφαρμόζει τον τρόπο διοίκησης του 
Όρους. Στο Όρος υπάρχει η Ιερά Κοινότητα, 20 μοναχοί αντιπρόσωποι ένας από 
κάθε μονή. Η Ιερά επιστασία έχει πρωτοεπιστάτη ένα κάθε χρόνο εκ περιτροπής 
από τις πέντε αρχαιότερες μονές.

Στις Ιερές μονές, οι ηγούμενοι πραγματοποιούν συνάξεις κάθε Δευτέρα και Πέμπτη 
και δυο φορές το χρόνο οι ηγούμενοι έχουν σύναξη στην Ιερά Επιστασία. Τα 
όργανα της ΕΕ έχουν αυτήν ακριβώς την ιεραρχία, τα κράτη είναι όπως οι μονές. 
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης είναι ο πνευματικός πατέρας του Αγίου Όρους. Το 
Όρος ακολουθεί το παλαιό ημερολόγιο, δεν ανήκει όμως στην αίρεση των 
παλαιοημερολογιτών.



Το αυτοδιοίκητο του Αγίου Όρους θεσπίστηκε το 1913 γιατί δεν ελευθερώθηκε η 
περιοχή με την λήξη της επανάστασης του 1821, αλλά αργότερα και ο 
καταστατικός χάρτης έγινε το 1926. Ο Διοικητής του Αγίου Όρους διορίζεται με 
Προεδρικό Διάταγμα, υπάγεται στο υπουργείο Εξωτερικών σύμφωνα με το άρθρο 
105 του συντάγματος. Η Ελλάδα η Το άβατο δεν κινδυνεύει από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση γιατί η Ελλάδα το κατοχύρωσε με την Συνθήκη εισδοχής της στην 
Ευρώπη.Τα είκοσι μοναστήρια είναι Ελληνικά και οι δυο περίπου χιλιάδες μοναχοί 
είναι Έλληνες πολίτες.Τα μοναστήρια δεν μπορούν να αυξηθούν αλλά ούτε να 
μειωθούν, όπως και οι δώδεκα σκήτες.



Για τα κελιά που είναι σήμερα 1100 με 1500 δεν υπάρχει περιορισμός. Μετόχια 
είναι εκκλησίες εκτός όρους όπου ιερουργούν μοναχοί του όρους με την ευλογία 
του ηγουμένου τους. Ο μοναχός αποποιείται την περιουσία του δίνοντάς την σε 
συγγενείς ή στην Μονή. Το 1923 το Όρος δώρισε στο κράτος για την 
αποκατάσταση πολιτών ένα εκατομμύριο τριακόσιες χιλιάδες στρέμματα γης. Οι 
μονές μπορούν να δημιουργήσουν οργανισμούς και να χρηματοδοτηθούν απευθείας 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.



Ι.Μ. Εσφιγμένου. Ο περισσότερος κόσμος έχει άγνοια για το θέμα. Συνοπτικά 
έχει ως εξής. Το 1964 ο Πατριάρχης με τον Πάπα στα Ιεροσόλυμα συμφώνησαν για 
την άρση του αναθέματος. Το 1966 η απόφαση επικαιροποιήθηκε. Την επομένη 
ανακοινώνουν ότι παύουν να μνημονεύουν τον Πατριάρχη. Μια επιτροπή 
επισκέπτεται, συζητά με τον Πατριάρχη δέχεται το λάθος των.

Ανταλλάσσονται επιστολές, γίνονται συναντήσεις και συζητήσεις. Οι 19 μονές 
αναγνωρίζουν το δίκαιο του Πατριάρχη ενώ η Μονή Εσφιγμένου όχι. Έτσι το 2005 
ο Πατριάρχης ζητά να αφαιρεθείη μοναχική τους ιδιότητα.Δημιουργείται νέα 
αδελφότητα της Ι.Μ. Εσφιγμένουμε έδρα τις Καρυές. Οι έγκλειστοι καταφεύγουν 
στα δικαστήρια. Εκδόθηκαν 73 καταδικαστικές για αυτούς αποφάσεις, με 
τελευταία αυτή του Συμβουλίου της Επικρατείας.Το θέμα δεν είναι νομικό, είναι 
εκκλησιαστικό.Το θέμα υπάρχει, γίνονται προσπάθειες για τη λύση του.



Το Άγιο Όρος έχει πνευματικό κύρος σε ολόκληρο τον κόσμο. Διεθνή 
αναγνωσιμότητα. Είναι χώρος με πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα με χειρόγραφα, 
κειμήλια,αγιογραφία, ψαλτική μουσική, λιθοτεχνία, ψηφιδωτά, αρχιτεκτονική 
τέχνη και λειτουργική τέχνη. Αντιμετωπίζει νέες προκλήσεις όπως και ο υπόλοιπος 
κόσμος, επηρεάζει ανθρώπους σε όλο τον πλανήτη, έχει ανάγκη προστασίας. Είναι 
σύμβολο σεβασμού, κίνηση προσέγγισης προς τον ελληνισμό και χαμηλών τόνων 



διπλωματία.

Στην συνέχεια ακολούθησε διάλογος με τον ομιλητή να απαντά σε όλα τα 
ερωτήματα με σαφήνεια ικανοποιώντας τους φίλους της Σχολής Γονέων 
Κατερίνης. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η πρώην Υφυπουργός, 
βουλευτής της Ν.Δ. κ. Άννα Μάνη , η Αντιπεριφερειάρχης Πιερίας κ. Σοφία 
Μαυρίδου, ο Διοικητής της 24ης Ταξιαρχίας Λιτοχώρου Ταξίαρχος Δ. Κωτούλας, ο 
Αντιδήμαρχος Κατερίνης κ. Ηλίας Τάπρας, ο τ. Δήμαρχος ΠύδναςΚολινδρού κ. Αν. 
Μανώλας, η Πρόεδρος της ΔΕΕΠ Πιερίας κ. Κική Καραγιαννίδου, η Περιφερειακή 
Σύμβουλος κ. Χρυσαυγή Δριστά, ο Πρόεδρος του ΟΡΦΕΟ κ. Γρηγόρης Παπαχρήστος 
και πλήθος κόσμου.

Δείτε ΕΔΩ περισσότερες φωτογραφίες 

Η επόμενη εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα 16 Φεβρουαρίου 2026 με 
επίσημο ομιλητή και καλεσμένο τον Μητροπολίτη Νέας Κρήνης & Καλαμαριάς κ.κ. 
ΙΟΥΣΤΙΝΟ και θέμα: «Αναμνήσεις από τον γέροντα μου κυρό Αυγουστίνο Καντιώτη».

Η εκδήλωση γίνεται σε Συνδιοργάνωση με τον Σύλλογο Μικρασιατών Πιερίας, ενώ 
στην έναρξη θα ακουστούν χορωδιακά τραγούδια από την Χορωδία της ΓΕΧΑ 
Κατερίνης «ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ ΜΕΛΩΔΟΙ».
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